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Néhány tennivaló.
(P.) Városunk szépen fejlődik, bár 

jelenleg igen sok üdvös terv megvalósu­
lását odázza el az általános pénzszükség. 
Sok olyan dolog van, a mire sürgős 
szükségünk lenne, de mivel a meg­
szavazott kölcsönt a jelenlegi magas 
kamatláb és tőkehiány miatt felvenni 
nem lehet, létesítésével várnunk kell. 
Szomorú állapot, de nem segíthetünk 
rajta. Pihennünk kell akaratlanul.

A pihenés idejét azonban fel kell 
használnunk arra, hogy nagyobb pénz­
áldozatot egyelőre nem kívánó terveket 
megvalósítsunk, másokat előkészítsünk. 
Pár ilyen — nem új — dolgot kívánunk 
itt emlékezetbe hozni.

Az állami hivataloknak városunkban 
vagy nincs saját épületük, vagy nem 
megfelelő a helyiségük. Nagy forgalmú 
póstahivatalunk bérházban húzódik meg, 
a királyi adóhivatal szintén, bár most 
már mindkettőnek elég jó elhelyezése 
van. Különösen a postahivatal számára 
kellene az államnak megfelelő helyiséget 
építtetnie, mert egy ilyen nagyforgalmú 
hivatalnak egészen bele kellene esnie a 
forgalom fővonalába. Azt hiszszük. a város 
közönsége e czélra szívesen átengedné 
pl. a dr. Kiss-féle telket, mely a piacz-
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Dramaturgiai tanulmányok.
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Régi és uj színművészet.
Ha körülnézünk vidéki színpadokon, 

mert egv színi kritikusnak az összehasonlítás 
művészetét is értenie kell, — azt látjuk, hogy 
stil és művészet dolgában csak úgy élnek 
egy napról a másikra. Itt egy tragédiái falat, 
ott egy drámai porezió és aztán válogatás 
nélkül minden, a mi kasszát tölt és nem na­
gyon erkölcstelen. Az első szerelmes ugyan­
azzal a tenorábrázattal Üótáz Áriákat Róme­
óban, mint a vígjátékokban és a drámai szende 
zsebkendővel kezében szekundál csak mint 
Julié, vagy mint Gauthier Margit. Ott van 
még a jellemszinész vagy intrikus: a vigjá 
tékokban arczát tintoritja és nevetik, a drá­
mában baritont szaval és félnek tőle. Egy­
séges stílről szó sincs!

Azt, hogy Francziaországban és a német 
színpadon, de már Budapesten is más világ 
járja, persze egy színház sem tudja a vidéken. 
Gondoljunk csak a hős szerelmesekre és hős­
nőkre. Más más históriai kosztiimók, de min 
dig ugyanaz a Vidéki úr. Hanem legalább a 

nak jóformán legnagyobb forgalmú ré­
szén s a Temető-útcza torkolatában 
feküdvén, erre a czélra legalkalmasabb­
nak látszik, mert a Temető-útcza lesz — 
kinyitása és rendezése után — keres­
kedelmünk és forgalmunk főere. De moz­
gatni kellene a dolgot, mert ezt a szép 
helyet már csak a Temető-útcza fejlődé­
sére s piaczunk kinézésére való tekin­
tettel sem hagyhatjuk sokáig beépítetle­
nül s azután a pósta-épület számára 
drága pénzért sem lehet majd ilyen al­
kalmas telket szerezni. Ügy tudjuk, ilyen 
építkezésről már volt is szó, de a dolog 
elaludt. Ugyan miért?

Sokkal furcsább helyzetben vagyunk 
a törvényszék és járásbíróság elhelyezé­
sével. Ezek helyiségei már régóta nem 
elégítik ki sem a törvényszéki hivatal­
nokok, sem a jogkereső közönség jogos 
igényeit. Az esküdtszéki intézmény életbe 
lépése még súlyosabbá teszi a helyzetet. 
Az igazságügyminiszter is belátta ezt s 
felkérte a város közönségét, hogy a tör­
vényszéki épület kibővítéséhez szerezzen 
telket s azt e czélra engedje át. A város 
azonnal hozzáfogott a szükséges telek 
kisajátításához s azt megszerezvén, kiállí­
totta annak átengedése iránt a szerződést, 
melvet a minisztérium helyesnek talált, 
csak néhány’ kisebb módosítást kívánt, 

tragédiairó szelleme lebeg a vizek fölött. A 
társadalmi színmű természetesen még gyászo­
sabb, mindig ugyanaz a fekete frakk és ke­
ményített fehér ing, melybe Vidéki úr bujt, 
hanem látjuk minden este, csak a ruhája 
más.

Ibsen és az újabbak azt kívánják a szí­
nésztől, hogy egyéniséget vigyen a színpadra. 
A ki Ibsen egy müvét olvassa, gondolatban 
innen-onnan szedi össze a szereplőket. E deb- 
reczeni színésznek Ekdal fotográfushoz meg­
volnának csinos együgyű szemei, az a szegedi 
színésznő ép úgy mozog mint Regina stb. A 
régi színművészet a tragédiában és komédiá­
ban a költő typus-vázlatait tehetséges színé­
szek egyéniségével töltötte be, az uj felada 
tok teljes tárgyilagos és nagy változási ké­
pességet követelnek a színésztől. Egy példá 
val fogjuk azt megmagyarázni. Tegyük fel, 
hogy egy könnyelmű, de magába tért apa a 
fia helyett párbajoz és búcsúzik családjától. 
A régi színművészet kétértelmű szavakkal 
nagy utat emleget, könny eket töröl szemében, 
megható tréfákkal csinálja végrendeletét és 
egyáltalán úgy viselkedik, hogy minden ér­
telmes tiú elértené az apa szándékát. A kö- 
közönség tudja is, csak a színpadon levők nem 
vesznek észre semmit. Az új színművészet két 
módot engedne a szereplőnek, vagy tévedésbe 
ejti üát és akkor semmi czélzást sem tehet, 

A város közönsége ezeket megtette, a 
szerződést végérvényesen elfogadta s át­
tette a kir. törvényszékhez az igazságügy­
minisztériumhoz való fölterjesztés végett. 
A szerződésben a város a telek átenge­
dését azon feltételhez kötötte, hogy’ az 
építkezés két éven belül megkezdődjék 
s azóta több elmúlt két évnél, de épít­
kezésről még szó sincs. Megszegte volna 
a jog és igazság legfőbb őre az általa 
kötött szerződést? Nem; hanem az a 
kis hiba történt, hogy’ a szerződést az 
igazságügy miniszter még most sem irta 
alá, vagy’ legalább a városnak nem kül­
dötte meg, bár annak tartalmát nem 
kifogásolta. Persze, ha magánember hasz­
nálna ilyen kis fogást, mindjárt találnánk 
az eljárás jellemzésére megfelelő kifejezést ; 
de itt nem tehetjük, mert megvagyunk 
arról győződve, hogy’ a miniszter erről 
a kis ravaszságról mit sem tud s mihelyt 
felvilágosítják, sietni fog az elvállalt 
kötelezettségek pontos teljesítésében pél­
dát mutatni. A szükséges felvilágosítások 
megadása törvényszékünk új elnökének 
a feladata, a ki ezt — a törvényszék 
érdekében is — bizonyára mielőbb tel­
jesíteni fogja.

Van azonban — fájdalom — mit 
söpörni a magunk portája előtt is. A 
nagy forgalmú Vásári-úteza s a Temető­

vagy pedig lemaradni szeretne a párbajtól és 
akkor két értelmű viselkedésével otthonma- 
rasztására hívná ki fiát.

Ne higyjük azonban, hogy a termáit ttet- 
lég éi valóttvrüiég az új színművészeinek pél­
dátlan, hallatlan vívmánya. Mindig voltak 
színészek, kik az igazat és valót törekedtek 
elérni s a színpad, az élet hű képét adja, 
kezdettől fogva realisztikus volt. Csakhogy 
minden idő mást és mást ismer el valónak 
és természetesnek.

A színészet klasszikus korában (a Nem­
zeti Színház megnyitásakor) a művészet az 
örök szépet jót és igazat igyekezett ábra 
zolni. levetkőztetve minden véletlen, minden­
napi és emberi vonásoktól, — mintegy pél­
dányképül a nézőknek. Szép természetet ki 
vántak a színésztől : mert a szépséget tér 
mészetesnek tartották és a kenyér és tette 
tés nélküli természetet szépnek. A színész 
emelkedjék a többiek fölé, legyen kiváló eiő, 
kiváló adományokkal és harmonikus előadás­
sal, hogy a közönség örvendjen, épüljön, erő­
södjék játékán. E tradiczió soka fennmaradt, 
de ma már nyoma sincs. Talán az ifjú Lend 
vayval és Nagy Imrével halt ki.

Az epigonok a klasszikus ideálokat le- 
döntötték. Mindenki külön akart érvényesülni 
és más lenni, mint a megszökött alakok. Túl­
zásokban, lázas működésben keresték az igaz- 
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nagy-útcza állapota siralmas; igaz ugyan, 
hogy ezeket csak a megállapítandó sza­
bályozási terv keresztülvitele alkalmával 
lehet egészen rendbehozni, de addig is 
megkellene tenni, a mi nagyobb áldoza­
tok nélkül is keresztülvihető. A TemetŐ- 
útcza kocsiútja rosszabb, mint nagyon 
sok törvényhatósági lit, pedig itt máris 
nagy teherforgalom van a vasúti állo­
máshoz Az útczának az izraelita temp­
lom felőli oldalán gyalogjárója a Laka- 
tos-útczáig már a második éve nincs; a 
mi volt, az a szabályozás folytán az 
úttest közepére jutott, a hol minden 
vasárnap és hetivásárkor kocsi megái ló­
helynek, sáros időben pedig jobb kövezet 
hijján kocsiútnak liasználtatik. Ennek 
rendbehozását kölcsön nélkül is eszkö­
zölni lehetett volna, mert az épitkezési 
szabályok szerint a járdázás a háztulaj­
donosok kötelessége; csak szorítani kellett 
volna őket reá.

Nagy baj a lakosságra nézve a piacz 
drágasága is. Az élelmiszerek ára innen- 
onnan eléri a fővárosi árakat, sőt egyes 
áruknál időnkint túl is haladja. Itt a 
nagy kiviteli forgalom az egyik ok s azt 
nem szabad — s reméljük nem is lehet 
— akadályozni. A kofák üzelmeinek 
korlátozása sokat érne s más városok­
ban az ilyesmire példát is találhatnánk 
De van egy természetes mód is: a ter­
melés fokozása. Ez a mód már jónak 
bizonyult a kertészeti termékeknél, a hol 
az árak pár év óta már csökkentek, de 
azért azok előállítása még mindig jöve­
delmező foglalkozás maradt. Nem lehetne 
ezt a helyes módszert a baromfi-tenyész­
tésnél s különösen a tojás-termelésnél is 
megpróbálni? Itt a gazdasági egylet 
tehetne talán valamit, ha még él.

ságot. Az utolsó virtusok korszaka követke­
zett. Lengő fürtök, vérben forgó szemek, a 
a széles mellkasból egy kikiáltó hangja, ren­
detlen életmód, de a nők bálványa és nyo­
mában lelkes diákok csapata — a typus nem­
zetközi, hanem mindenütt a vidéken szorult. 
Ezek voltak a színészet utólagos kamaszévei. 
Vidéken még élnek öreg képviselői.

Egyszerre nagy kiábrándulás fogta el az 
embereket, a nyárspolgárság szürkesége lett 
divat. Tanulni — tanulni volt a jelszó. A 
kitartó szorgalom kiszorította a ganicket. A 
nagy akarásból nem lett semmi, most a meg­
bízhatóbb tudásra vetették magukat, bárha az 
nehezen megszerezhető és nem mutatós. Ki­
próbálták az erőket, megkisérték igazi tudá­
suk fokát hogy aztán ovatos, de folytonos 
ápolással növeljék, fokozzák, gazdagítsák. A 
technika mesterei igyekeztek lenni, ha szűk 
körben is. Valami józanság volt ebben, de 
egyúttal becsületesség és derékség. Ez a 
l'aulay Ede korszaka. Tulajdonkép pihenő a 
a megelőző kicsapongások után, de egyszers­
mind előkészítője uj merészségeknek, küzde 
lemnek.

Mert az emberek Ízlése ismét megválto­
zott és a külsőségek felé fordult. A közvet­
len valóság, a közeli kézzelfoghatóság szen­
vedélye jelentkezett. Kiki környezetét akarta 
felfogni és visszaadni, egyszerűen hiány és

Gondolnunk kell továbbá a város 
jövedelmeinek fokozására is.

Ennek egyik tényezője lenne a halastó, 
a mely egyúttal a város élelmezési 
viszonyainak javulásához is hozzájárul­
hatna némileg.

Hallottunk valamit arról, hogy egy-két 
évvel ezelőtt a szikrai kisrétben állami 
közegek felméréseket készitettek egy 
halastó létesitése czéljából s talán költ­
ségvetést is készitettek; azóta azonban 
erről az ügyről semmit sem hallunk. 
Tájékozatlan az egész közönség a felől, 
hogy ezen nagy érdeklődéssel fogadott 
terv kivitelét pénzügyi, vagy más ter­
mészetű okok akadályozzák-e? Annál 
jobban szeretnénk ezzel az ügygyei tisz­
tába jönni, mert — a mint halljuk — 
Czegléd kigödrölt területein, Artézi vize 
segélyével létesített halastavat, mely 
igen csinos jövedelmet Ígér. Szeretnek 
tudni, hogy nálunk milyen akadályai 
vannak a haltenyésztésnek ?

Ugyan csak Szikrában, — mely a mi 
kincsesbányánknak látszik, kellene léte­
sítenünk a városi gyümölcsös-kertet. 
Ha emlékezetünk nem csal, ezt a köz­
gyűlés a szőlőtelep kibővítésének meg­
szavazása alkalmával ki is mondotta, de 
még ez irányban semmiféle előmunká­
latról sem hallottunk. Pedig- ez is szép 
jövedelmet hozhatna idővel, mert beállí­
tási és fentartási költsége kisebb, mint 
a szőlőé s az értékesítés sem lenne nehéz, 
mert baraczknak és téli-almának fáján 
való megvétele úgy is szokásban van. 
De nagy hatása lenne kereskedelmünkre 
is, mert képesebbé tenné egy fajú gyü­
mölcsnek nagyobb mennyiségben és egy­
forma minőségben való szállítására, szőlős­
gazdáinknak pedig példát nyújthatna a

toldás nélkül, a hogy első tekintetre miden- 
nap látni lehet. Persze a színész is fotogra- 
fálni akart.

Ez az új színészet jellemzője, a hogy 
Zst/eZófzör Franczidorgzágban jelentkezett Augier, 
ifj. Dumas és Sardou színműveiben. E ,,rea- 
lisztikus“ színészek fotografálnak. Összeszedik 
a költő által adott vonásokat, egymás mellé 
állítják és értelmes összefüggésbe hozzák, 
mig meggyőző kép nem lesz belőle, melyben 
egy vonás a mástól függ, egy a másból kö­
vetkezik és egy mást előidézi. Ezt az alakot 
aztán fölveszik, ezzel jönnek és ebben marad­
nak. A költészet fejlődése csak fényváltozás 
nekik, mely majd ezt, majd azt a meglevő 
vonást világítja meg jobban. Mindig ugyanaz 
a változatlan, kész alak, mely az első szónál 
már előttünk áll és a későbbi események alatt 
sem módosul. Ez a Zola psyohologájának el­
járása. vagy ha úgy tetszik, Courbet jellem­
zés módja színpadra átvive.

A tehetetlen realizmus találékonysága 
nem pihent soká. Nem volt már elég az ehő 
benyomás, kevés volt egy mozzanatot meg­
ragadni és visszaadni. Bármily élesek és hí­
vek voltak is e pillanatfölvételek még sem 
képviselték a teljes igazságot, mert mögötte 
maradtak a folyton változó jelenségeknek. 
Uj viszonyt állapítottak meg a környezethez: 
nem nézték többé a dolgokat készeknek, előre 

külön gyümölcsös kert okszerű berende­
zésére és kezelésére.

Van tehát most is elég teendő s tel 
kell használni a pihenés idejét is a munka 
előkészitésére. Találhatnánk még több 
tennivalót is, de talán egyelőre ennyi 
is elég.

Politikai szemle.
Széli Kálin Ali miniszterelnöknek a kvóta 

ügyben való felszólalása, melyet az egész or­
szág nagy érdeklődéssel várt, megtörtént. 
A beszéd nemcsak azért, mert Széli Kálmán 
tartotta, hanem azért is, a mik benne vannak, 
méltán megérdemelte az érdeklődést és meg­
érdemelné hogy országgszerte mindenki elöl 
vassa. a ki ebben a keserves ügyben nem 
frázisokra esküszik, hanem az igazságot 
keresi és a ki hazafias aggodalmait meg­
akarja nyugtatni. E beszédtől sok minden 
világos lesz előttünk, a mi eddig homály­
ban volt.

Az ellenzék hevesen támadta a kvóta 
bizottságot és Széli Kálmánt úgy is, mint e 
bizottság elóbbeni elnökét, úgy is, mint mi­
niszterelnököt, hogy miért hagyta el a tár­
gyalások utóbbi idejében a magyar kvóta­
bizottság az osztrákok kvótaemelő követelé­
sével szemben, korábbi mereven elútasitó ál­
láspontját és minek lépett egyezkedés terére? 
Széli Kálmán most kifejtette, hogy mindad­
dig, mig az osztrákok olyan alapon akartak 
tárgyalni, melyet a magyar bizottság és vele 
az egész ország igazságtalannak tartott, milyen 
alap pl. lakosság vagy az összbevétel aránya, ad 
dig a magyar-k vótabizottságnak kötelessége volt 
a merev elútasitás; mihelyst azonban az oszt­
rák kvóta-bizottság ráállott arra az alapra, 
melyet a magyar bizottság elfoglalt s a me­
lyen 1867. óta mindig történtek a számítá­
sok, sőt a mi megbízhatóbb alap hiányában 
az egyetlen úgy, hogy a kvótatárgyalások 
elején még az ellenzék sem tett ellene kifo­
gást, t. i. a két államban egyaránt előfor­
duló adók: akkor a magyar bizottságnak kö- 

megállapított tulajdonságokkal, melyek csak 
nem mutatkoznak egyszerre ; hanem meglát­
ták egész alakulásukat, most erősödve, majd 
elnyomva, egyszer előre hajtva, másszor félre 
tolva, ott elszegényedve a változó sors alatt, 
még pedig napról-napra más, sohasem ugyan- 
egy alakban. És ép ez ellentmondások, e vá­
ratlan fordulatok melyeket idegenerők a kez­
det ellenére előidéznek, az összefüggésből való 
szakítás, az összeférhetetlen dolgok összeszo- 
rulása — ez lön most a művészetek tárgya. 
A festők elemeikre osztották a színeket és 
ösmeretlen uj összeállításokkal léptek fel ; a 
költők a titokzatosat, felfoghatatlant keresték 
és rá mutattak a sok apró esetlegre, melyből 
a jellem kialakul ; a zenészek feloldották a 
melódiát és annak felbomlásában találták fel 
az uj harmóniát. Hogy maradhatott volna 
hátra a színművészet?

A kezdő realizmus merev typusaira ráunt 
már. Az uj dráma uj feladatokat rótt a ezintezre : 
a fejlődést, a mozgást és változást ábrázolni, 
a jelentéktelenből és észrevétlenből a nagyot 
és elhatározást kifejteni, a váratlan megle­
petéseket mint szükséges és elkerülhetlen 
dolgokat előkészíteni, hogy csodálkozást se 
keltsenek. Emberi valóságot, de nem egyetlen 
egy mozzanatában, vagy visszatekintőleg meg­
szerkesztve, ha nem épen lassú kialakulását 
a viszonyokból és állapotokból, az egész pro- 
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nem hagyta el eredeti álláspontját, sőt 
ahhoz annyira ragaszkodott, hogy utoljára 
az osztrákok is ezt fogadták el számitási alapul.

Kimutatta azután Széli Kálmán, hogy a 
közösen elfogadott alapul 88*84 százalék jön 
ki Magyarországra és hogy ezzel a magyar 
kvóta bizottság a saját számításai alapján 
már 1897-ben tisztában volt, sőt ő, Széli 
Kálmán, 1896-ban nyíltan megmondta válasz­
tóinak, hogy a 33*5 körül járó kvóta elke­
rülhetetlen. Kimutatta még azt, mennyit 
emelkedett Ausztria adóterhe 1867. óta, 
mennyit Magyarországé, továbbá hogy 1867- 
ben Magyarország notto bevételeinek 28, 
most pedig csak 26 százaléka megy kvótára.

Midőn ekkép adatokkal mutatta ki az 
ellenzék azon vádjának alaptalanságát, miutha 
a kvóta-bizottság és a kormány könnyelműen 
milliókat ajándékozott volna Ausztria javára, 
egész önérzettel igy szólt: .Ne kívánják, 
hogy még jobban bebizonyítsam, hogy azt a 
kvóta emelést, melyet a szőnyegen levő tör­
vényjavaslat ajánl, nyugodt lélekkel fogad­
hatja el a törvényhozás, mert minden to­
vábbi bizonyítékot, a mit még fölhozhatnék, 
fegyverül használhatnának föl az ország el­
len.* Azután pedig .előttem nincs más ér­
dek, csak az ország érdeke. Nekem nem pa­
rancsol senki, csak a saját lelkiismeretem. 
Ugyanazt mondom a korona tanácsában, a 
mit mondok az országtanácsában*.

Megmagyarázta még Széli Kálmán a 
pragmatica sanktiónbk helyes értelmét és 
hogy a 67-es elv fölforgatására ő mért nem 
fog segédkezet nyújtani? Az óriási kormány­
párt lelkesedéssel helyeselte Széli fejtegeté 
seit. E beszéddel a kvóta ügy teljesen tisz­
tázva van, a vita sorsa is el van döntve. A 
A szélsőbaloldal, melynek mind a két árnya 
lata elhatározta, hogy a legnagyobb kitar­
tással folytatja a vitát*, még elhúzhatja frá­
zisokkal valameddig a dolgot, de a nemzet 
nagy közvéleménye immár megnyugszik s 
epedve várja, hogy a béke és nyugalom mun 
kás korszaka minél előbb bekövetkezzék.

Spectator.

A karácsonyi bazár.
Régóta nem volt városunknak olyan je­

lentős eseménye, mint a milyen a Karácsonyi 
bazár megnyitása lesz, a mi folyó hó 17-én 
d. e. 9 órakor történik. A Polgári Dalkör 
elénekli a Hymnust. Ezután a rendező bizott­
ság elnöka dr. Horváth Ádám orsz. kép­
viselő tart beszédet s felkéri a bazár védőjét 
Kada Elek polgármestert a bazár megnyi­
tására. Ezt a polgármester beszéd kiséretó- 
hen teszi meg. A Polgári Dalkör a szózatot 
elénekelvén, a jelenlevők a bazár megtekin­
tésére indulnak.

Minden irányból hathatós támagatásbau 
részesült a karácsonyi bazár. A legnagyobb 
támogató a városi elöljáróság volt. Kada 
Elek egész lelkesedéssel állt a jó ügy élére, 
a tanács pedig — az ő javaslatára — kész­
séggel engedte át teljesen jó karban helyezve, 
fűtéssel ellátva a polgári leányiskola volt 
helyiségeit s ezenkívül a költségek fedezésére 
150 irtot szavazott meg. Hálás lehet e hatá­
rozatért minden iparos a polgármester úrnak 
és a városi tanácsnak.

A helybeli pénzintézetek is segítségére 
siettek a bazárnak s ennek költségeire a 
Takarékpénztár Egyesület és a Népbank 
egyenként 10 frtot, a Központi Takarékpénz­
tár és a Leszámítoló Bank 5—5 frtot szava­
zott meg.

Az Országos Iparegyesület rendkívül 
meleg hangú levélben üdvözölte a karácsonyi 
bazárt s tudatta, hogy a bazár költségei fö- 
dözésére 300 frt segélyt kért a kereskedelmi 
minisztertől s biztos reményét fejezi ki, hogy 
kérelme teljesülni fog.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi 
niszter a képviselőház folyosólyán találkozott 
a bazár elnökével Horváth Ádám orsz. 
képviselővel, addig is, mig hivatalos úton 
tenné, örömét fejezte ki a vállalkozás fölött 
s üdvözletét küldte a rendezőknek és a részt­
vevőknek.

A bazár elnökének közbenjárására a 
pénzügyminiszter tárgy sors játékot enge­
délyezett a költségek födözéaére s a lottó­
igazgatóság a sorsjátékot fölmentette a lottó­
díj és a nyereményadó alól. Hisszük, hogy 
közönségünk tömegesen fogja vásárolni ezen 
sorjegyeket, a melyeknek ára csak tíz kraj 
czár. A főnyeremény egy 100 korona értékű 
tárgy. Ezen kívül vau 1 drb 50 korona. 1 
drb 25 korona, 5 drb 10 korona, 10 drb 5 
korona, 50 drb 1 korona és 332 drb külön­
böző értékű, összesen 4o0 nyeremény tárgy. 

A húzás f. hó 24-én lesz a bazár helyiségé­
ben. A nyeremények 14 nap alatt vehetők át 
az Ipartestület helyiségében az eredeti sors­
jegy átadása mellett, a föl nem vett nyere­
ményeket az .Iparfejlesztési alap* javára 
értékesítik. A sorsolás eredményét a helyi 
lapok fogják közölni.

A kilátásba helyezett anyagi támogatás 
folytán remény van arra, hogy tiszta jőve 
delem is lesz, kivált ha - a mint nem két­
kedünk — a közönség megveszi a sorsjegye­
ket. A fölöslegből .Iparfejlesztési alapot*4 
létesít a bizottság, hogy folytathassa mun­
káját a helyi ipar fölsegélésére, a hazai ipar 
pártolására és az idegen árúk kiszorítására.

Színház.
(Egy kis vigasztalás.) A szinészegye- 

siilet hivatalos lapja, a .Színészek Lapja* 
legfrisebb számában olvassuk e panaszt, 
melyből kitűnik, hogy üresek ám a színhá­
zak szerte az országban. A nyomasztó gazda­
sági viszonyokban van a főhiba; ne űzzük te­
hát tovább a humbugot a színház nagy áldo­
zatkészségével s a közönség bántó közönyé 
vei. Bizony, nemcsak a színháznak kell mostaná­
ban erői felhasználásával szerencsét próbálni.

Íme az egyesület iroda igazgatója ezeket 
mondta a tanácsnak: „Vidéki színészetünk 
jelen helyzetéről, sa|nálattal jelentem, hogy 
a beérkezett informácziók szomorú képet inu 
tatnak. Szabadkán és Ibszterczebányán a 
sziniigvi bizottságok plakátok útján hívták 
fel a közönséget a színészet támogatására. 
Aradon, Temesvárt, Kecskeméten, Székesfehér 
várott a közönség alig érdeklődik a színészet 
iránt. Jóhirű azinpartoló városokban, ha a 
bérlet sikerült, pang a napi jegyeladás. A 
kisebb igazgatók pedig a legteljesebb rész 
vétlenséggel küzdenek.*

Ezzel térjünk át rendes heti krónikánkra.
•

Ez a hét fényes látványosságok hete. A 
Népszínház millenniumi kiállításon darabja, 
Verő György 9Ezer év" e, 12 ike óta az össze* 
budapesti fölszereléssel színpadunkon áll én 
estéról-estére nagy és hazafias lelkesliltsegu 
közönség gyönyörködik a szép képekben.

czosszust minden ingadozást, győzelmet és 
bukást — ezt kell ábrázolnia.

Ez a színészet feladata ma és holnap. 
Mindenütt arra mutatnak a jelek, hogy a kor 
ízlése megkívánta ezt. Az első, ki azt meg­
érezte, nem is színész volt! csak négy mű­
vészt tudok Európában, ki az új művészetet 
gyakorolja: Sarah Beruhardtot. Duse Eleo­
nórát. Jászay Marit és Zacconi Ermetet. A 
Nemzeti Színház is próbálja már.

Nem nagy bók a színészek tudására, hogy 
az uj művészet tulajdonképp műkedvelőtől in 
dúlt ki, Antoine-tól, a ki a théátre librét ala 
pitá Parisban. A színművészet Páriából kapta 
különben mindig a legnevezetesebb impulsu- 
sokat. Onnan jött a zárt dekorácziók vív­
mánya, onnan a nagy szerepekkel irt dara­
bok sorozata, a mi mindig valamely színház 
tagjaira volt szabva. Ezeknek is letűnt már 
a napjuk.

Antoine gázgyári tisztviselő volt, nagy 
kedvelője a Parisban divatos műkedvelői elő­
adásoknak és barátja sok fiatal drámaírónak 
a ki nem tudott a nagy színházakhoz bejutni, 
mert nem irt megfelelő szerepeket a csillagok 
számára, összeállt tehát egy csomó műked­
velővel, azokkal betanulta barátai darabjait 
s a Piacé Pigalle egy termében megkezdte 
részvényekre alapított alőadásait. Először 
nevették, de aztán egyre nagyobb hódításo­

kat tett az intézmény, mely csupa előadat- 
lan darabbal próbálkozott és ma már tarka 
műsorából nagyon sok ment át a nagy szín­
padokra. Mert játszottak ott verses és prózai 
drámát, tragédiát és vígjátékot vegyest s 
Antoine alig győzi bemutatni a benyújtott 
darabok javát. Sőt mellette a „L’oevre* ez. 
hasonló trásaság is felszaporodott tepertőire ra 
tekinthet vissza Antoine főleg az u. n. psy- 
ohologiai drámát művelte, melyhez kis színpad 
és nem az eddigi chablonban fölnevelkedett 
színészek kellettek és félév múlva már uttö 
rŐnek ünnepelték művészi vállalkozását. És 
mi volt az újítás alapja ? Egy és két felvo­
násom darabok, a naturalizmus termékei, me­
lyek természetes és a lelki állapotokat tiik- 
röztetó játékmódot követeltek. Antoine dra­
maturgiai génié s újításai minden nagy mű 
vésznek uj perspektívákat tártak fel. G. Salvini, 
a kit mi is láttunk, még csak tapogatódzik.

Ha Zacconi színpadra lép, nem mutatja 
fel azonnal az egész jellem személy leírását. 
Nem festi egyben a múltat és jövendőt hőse 
arczára. Tudja a nagy titkot, mely az egész 
modern psychologiát magában foglalja: az 
Én sokféleségét, mely minden helyzetben, han­
gulatban más és más, sőt hasonló hangulatban 
sem ugyanaz. Még mások a jellem utólagos re- 
sumé-jét játszik el nekünk, ő ép a jellem 
proozessusát mutatja be, lassú következmé­

nyei és váratlau esélyei egész teljességében. 
U a színművészet Ribotja.

Szirmai Imre, a Népszínház művésze pro­
dukál egyszer hasonlót, nem tudom tudato­
sán-e, vagy öntudatlanul. A .Sodorna pusz 
tulás*-ában olyan Janikow Willyt láttam 
tőle évekkel ezelőtt, mely bátran oda állít­
ható a híres berlini Reicherré mellé. A hogy 
azt a teljesen modern, ideges, érzékeny, in­
gadozó és minden benyomással szemben véd­
telen festőt négyféle alakban mutatta be ; 
ahogy külömbséget tett a nagyvilág Willye, 
az Aduval fürtelő Willy a szülői ház Willyje, 
s a Riamanntól uj működésre ébresztett Willy 
közt ; ahogy láthatatlan kapcsolatot állított 
helyre közöttük és mégis mindig ugyanaz 
maradt; ahogy a környezettől rá kénvsze- 
ritett alakból végül kihüvelyezte az eredeti 
és romlatlan hajlamokat ez már az új 
művészet ébredése volt. Nem szégyen lem meg 
vallani, hogy mi akkori, első és másodrangú 
kritikusok nem voltunk azonnal tisztában vele. 
De annyit mondhatok, hogy az olvasásnál 
nyomasztó, bosszantó és kínzó berlini tuber­
kolózis dráma, általa az újabb német iroda­
lom leghatásosabb és legmélyebb drámájának 
tűnt fel előttünk.
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Az igazgató áldozatkészsége és a szerep­
lók buzgalma meg is érdemli az állandó pár­
tolást. Rakodczayék óta, kik az .Ember 
tragédiájáét ritka fénynyel álliták ki, ha­
sonló pompával nem vonult be magyar színmű 
színpadunkra. A millenium esztendejében 
mindnyájan megnéztük a darabot a Népszín­
házban, de megnézhetjük nálunk is, mert itt 
igen ügyesen alkalmazták színre. Lehetett 
volna talán a gyönyörű díszletekhez Szász 
Károly és fia poetikusabb darabját adni, a mi 
kettős újság ingerével hat vala, de Verő 
György érdekes színmüvét is szívesen nézzük 
meg újra.

A 12 kép közül .a honfoglalás* (Mun- 
káesy remekét másoló csoportozat), .István 
bittéritése*, .Mátyás király Gömörben*, a 
ragyogó csoportú „Rákóczy-tábor*, a 49-es 
esatajelenés és a befejező allegória valóságos 
elragadtatást keltettek. Vége-hossza nem volt 
a tapsnak, újrázásnak : újra, meg újra látni 
kívánták a remek színpadi képet, melyhez 
foghatót csak egy fővárosi színház nyújthat 
közönségének. A fényes oostümök, szerelvé­
nyek szintén a Népszínházéi s ilyen gyö­
nyörű, korhű mise-en-scéne nem volt még 
színpadunkon. A lelkes hangulatot legjobban 
jellemzi az, hogy a mikor a 10. és 11-ik 
kép közt a zenekar közkívánatra megismé­
telte a Hymnust, aranytollú főjegyzőnk pél­
dájára az egész közönség felállt helyéről. S 
a darab végéu ismétlődött ez, sőt a színé­
szekkel együtt énekelt a közönség.

Az első előadásokban P.~né Lukács Juliska 
asszony is részt vett, a pogány magyar leány, 
Czinka Panna, a 49-es honleány és a mai 
kisasszony szerepében és az elmosódó alakok 
életet nyertek áitala; nem csupán a díszlet­
változáshoz szükséges időt beszélte ki, ha­
nem egyegy negyedórára valódi drámát va­
rázsolt a színpadra. A későbbi előadásokban 
Kilrti Sarolta és Micseyné osztoztak e szere­
pekben. A darabon végig húzódó cselekvény 
vivőit, az egymást konokul üldöző beért és 
Borzót, Magas liéla és Kardos személyesítet­
ték buzgalommal. Rajz királyokat ábrázolt 
méltósággal, Atfner Ilka lelkes anyákat, Ju­
hász Ilka és Koppán Margit dalos leányokat 
adnak; Kemény néhány szép dalt énekel, 
Oömuri, Szabados és Szentes komikus alakokat; 
M. Nagy Mari. Várfalvi Anna, Tóth Lajos, 
Somiár nagyobbacska epizódszerepeket játsza­
nak. Egy-két szerepe különben minden tag­
nak jut, a két ballerina két ízben is tán­
czol (a tüzes kurucz toborzót, melyet kísé­
rettel jártak, a zajos tapsokra meg kellett 
ismételniük). Szóval szerepel mindenki, a fő­
dirigens Mezei Kálmán, a díszleteket a Nép- 
szinház diszmestere jártat ja föl s alá, Huber 
Miksa karmester az ósdi zamatú zenekisér- 
rrtet vezényli, — a hatás tehát teljes. Úgy 
látszik nem volt rossz gondolat e hazafias 
látványosság lehozatala (Talán megpróbál­
hatnák ugyanígy az .Ördög piruláiét, a 
.Hőköm Mátyás*-t, a .Sztrogotf Mihályit, 
vagy H .Grnnt kapitány gyermekei*-t leho­
zatni. Inkább ezeket, mint a .Doktor Szele- 
burdi*-féléket.)

Az .Ezer év* előtt láttuk még: 9 én 
,Rip van Winkle*-t, de hófuvásos idő, ke­
véssé disponált szereplők és félház volt 
reá; 11 én sokan nézték a „Görög rabszolga* 
ötödik előadást 10-én pedig a rendes vasár 
napi ház az ..Arán}’ kakas* ötödik ismétlését. 
Csak most már az .Ezer év* töltené meg 
esténként a nézőteret.

Nem léve i sok referálni való, megint 
gyötörni kezdett az a tudat, hogy újabban 
senkit sem sikerült fölfedeznem a tásulat 
tagjai közül. Ez különösen azóta bántott, 
hogy egy szeretetreméltó kedves kollegám 
(igaz, hogy később léppett a sorompóbal) egy 
referádájában négy tehetséget is fölkutatott 
egyszerre. No, de ilyet!

Fölfedezni 1 fölfedezni! az a szó nem ha­
gyott nyugodni. Hisz én már úgy ieldicsér- 
tem mindenkit, hogy legfölebb csak a vissza 
szívással Hezitálhatnék kollegámra. Pl. ha 
kijelenteném, hogy Jelva k. a. naiva-önjelölt 
nem való más, csak szobaleány szerepére, 
hogy Mimóza még az érthető beszéd elemei­
vel küzködik, hogy a szereposztásnál a protek- 
czió és nem a képesség dönt, hogy a .Párisi 
rongyszedő*, .Doktor Szeleburdi* stb. nem 
nem nekünk való darabok, — úgy-e kinevet­
nek? Tehát keressük másutt.

Megvan ! Fölfedeztem azt, a kit az elő­
adások kárára mellőznek, kinek neve ritkán 
kerül a színpadra: fölfedezésem Kende Paulát, 
Nem mint művésznőt, bár e pár exoellence 
színésznőt csakugyan föl kellene fedezni azok 
számára, a kik nem akarják észre venni. 
Nem, ezúttal sikerült lefőznöm fenti kolle­
gámat, de azt a másik kollegámat is, a ki 
annyi szépet és igazat irt Kende Paula játé­
káról egy harmadik lapban.

Mert fölfedeztem Kende Paulát, — az 
irónüt, (Képzelem elsápadnak erre a .Színházi 
Lapok* házi poétái,) Elegáns kis kötet ke­
rült a minap kezembe .Szikrák* (Budapest, 
1899. Kertész József sajtója) igénytelen czim- 
mel. Női kézimunka, gondolom magamban és 
lapozni kezdek benne. (Ajánlása: Ezt a kis 
könyvet szülőimnek ajánlom. A legjobb szü­
lőknek, széles e világon!) És a hogy olvasom, 
nem tudom letenni addig, mig végére nem 
érek. Egy dunai hajóutazás leírása, szerelmi 
és házassági történetek, aforizmák a házas­
élet problémáiról, végül egy pesszimistikus 
levél egy színpadra készü’ő leányhoz: ez a 
könyv tartalma. Hat-hét darab mindössze, de 
az írónő alakja teljesen kidomborodik bennük.

A tartalmukat miért mondanék el ? Nem 
kritikát írunk, hanem csak jelezni kívántuk, 
hogy fölfedeztünk valakiben olyan tulajdono­
kat, a melyek rokonszenves egyéniségét még 
kedvesebbé teszik.

Ugyanaz a distingvált nő szól hozzánk 
e könyvben, mint művész, szereplésében. Lá­
tott és megfigyelt sokat, magának is vannak 
gondolatai, úgy hogy megérti a válni készülő 
házastársak békülését, az első szerelme em­
lékein merengeni tudó menyasszony gondo­
latvilágát, a férjét erős akarattal kiküzdő le­
ány eljárását s a becsületes színésznő tövises 
pályáját elfogulatlan szemmel bírálja. Modern 
thémák-e? Azok is, nem is. Mert ez az könyv 
nem az irás fékezhetetlen vágyából keletke­
zett, hanem mert az írónőnek igazán volt 
mondanivalója.

Nem lévén módomban Kende Pauláról, a 
szinészrőről e héten őszinte elismerésemet 
nyilvánítani, e sorokban kívántam bizonyí­
tani, hogy mégis érdemes fölfedező útra in­
dulni ! ... .

IRODALOM.
)( Ruzicska Ármin, világirodalmi anti- 

quariuma könyv és zenemű kereskedésének 
nagy gonddal összeállított 25 ík számú idő 
szaki könyvjegyzéke megjelent (melyet kívá­
natra mindenkinek ingyen és bénnentve meg 
küld) mely különösen karácsonyi és újévi 

ajándékra alkalmas könyveket, ifjúsági ira 
tokát és szépirodalmi műveket tartalmaz ki­
merítő részletességgel. Ruzicska Ármin (Buda­
pesti IV kér. Muzeum körút 3. szám.) könyv­
kereskedése e nemben a leggazdagabb a hol 
mindenféle művek új példányokban és mélyen 
leszállított áron kaphatók.

1( Vértesei Arnold. Kadecsa Ákos. A 
magyar elbeszélő irodalomnak régi érdemes 
munkása Vértesei. Nagy érdemei közül való 
az, hogy mig elbeszélőink legtöbbje idegenbe 
megy tárgyért, formáért, ő egész hosszú mun­
kásságával a magyar társas életet igyekezett 
népszerűsíteni. Igen, népszerűsíteni, mert 
Vértessi elbeszélő munkáiból fajunk nemes 
vonáséit tanuljuk ismerni, szeretni, még hibái­
ban is. Lelkes tolla most is a pusztuló gentry- 
hez vezeti, melynek egyik karakterisztikus 
alakját ismerjük meg regénye hősében, Ka 
docsa Ákosban. A büszke főúr egyetlen fia 
megszereti a falusi doktor szépséges leányát, 
de szenvedélye végzetessé lesz családjára is, 
magára is. Ennek a szenvedélynek rendkívül 
érdekes lélektani képe vonúl el előttünk, tar- 
kázva a vidéki úri osztály egynéhány kitü­
nően rajzolt alakjával. Külön kell megdicsér­
nünk Vértessi kedves elbeszélő prózáját. Neog- 
rády Antal igen csinos rajzokat készített a 
Franklin Társulat nyomdájából kikerült díszes 
kiállítású könyvhöz. Ára 1 frt és kapható 
minden könyvkereskedésben.

K Büntető hatáskör és illetékesség. A 
legújabb törvények nyomán irta K. Nagy 
Sándor, pestvidéki kir. törvényszéki bíró. 
Budapest, 1899. Franklin Társulat. Ára 50 
kr. Ez a könyv most, a bűnvádi perrendtar­
tás életbeléptetése alkalmával nemcsak nagy­
ban megkönnyíti mindazoknak teendőit, a kik 
büntető ügyekkel foglalkoznék, hanem nél­
külözhetetlen a büntető bíróság, ügyészségek 
és a közigazgatási hatóságok tagjaira, mert 
egybegyűjtve összefoglalja és világosan feltün­
teti a büntető hatáskört és illetékességet. Ne 
vezetesen: előrebocsátván a bűnvádi perrend­
tartásról szóló 1897: XXXIV. t.-ozikknek 
a büntető hatáskörre vonatkozó szövegét, kü­
lön fejezetekben felsorolja: az esküdt bírósá­
gok, kir törvényszékek, kir. járásbíróságok 
és közigazgatási hatóságoknak büntető ha­
táskörét, közölvén és magyarázó jegyzetek­
kel látván el mindenütt a büntető vagy ki- 
hágási büntető törvénykönyv teljes szövegét. 
A hatáskör és illetékesség hivatalból lévén 
vizsgálandó, e könyvből mindenki azonnal 
meglátja, hogy a feljelentett vagy feljelen­
tendő bűncselekmény kinek a hatásköréhez 
tartozik. Ezért nemcsak bírák, ügyészek, köz 
igazgatási tisztviselők, hanem ügyvédek, va­
lamint a csendőrök és rendőrök is nagy hasz­
nát vehetik e könyvnek.

Uj kötetek az Olcsó Könyvtárban. 
Legrégibb gyűjteményes vállalatunk, mely 
oly tapintatosan válogatja meg ahazai és kül­
földi irodalomból azt, mire a nagyközönség 
nek és az iskoláknak szüksége van: ismét 
új kötetekkel gazdagodott. Kisfaludy Károly 
két pompás vigjátéka, Mátyás deák és Hű­
ség próbája nyitja meg az új sorozatot. 
(1147 sz.) Az elsőt az új középiskolai tan­
terv kötelező olvasmányul rendeli, de meny­
nyivel jobban illenék műkedvelő színpadokra 
is e történetünk kiváló alakjait annyira 
jellemző két apróság, mint sok modern léha­
ság I Imre Sándor terjedelmes tanulmánya A 
népköltészetről és népdalról (1148—52. sz.) 
a jeles esthetikusnak kiváló gonddal készült 
munkája, mely a hazai és idegeu népek népi 
költészetének főmotivumait kutatja. Leskovár 
Jankó Roskadozó kastélyok czimű szép beszé- 
lyét a szláv irodalmak szorgalmas magyari- 
tója, Margalics Ede ültette át (1153—56, sz.) 
A következő kettős füzet (1157 — 58. sz.) 
Márki Sándor mélyreható essayje: A közép­
kor főbb krónikásai. Kritikailag ismerteti eb­
ben a magyarok honfoglalása koráig ismert 
krónikásokat, a kik hiteles és megbízható 
adatokat jegyeztek föl őseinkről és pedig: 
Jordanes, Procopius, Toursi Gergely, Fredegár 
Paulus Diaconus, Einhard, Rimbert szent 
Anskarja krónikáit és végül egy összefoglaló 
fejezetben mindazon középkori krónikásokat, 
a kik a magyar történetírás kútfői. Értékes 
gyűjtemény Jánosi Gusztávé Angol, franczia 
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és olae- költőkből (1159 — 60, az.) válogatott 
gyűjteménye Húgó Viktor, Coppée, Moore, 
Longfellov, Stecchetti, Byron, Ariosto stb, 
szebb verseinek. Nagy érdeklődésre tarthat 
végül számot Riedl Frigyes könyve: Magya­
rok Rómában. (1161—62. sz.) A stilisztikailag 
is gonddal megirt tanulmány az örök város­
ban minden idők óta megfordult magyar irók 
ról és tudósokról szól. Az Olcsó Könyvtár 
egyes számai 10 krajczáron minden hazai 
könyvkereskedésben kaphatók.

KÜLÖNFÉLÉK.
1899. deczember 16

— A szabadelvű kör választmánya a 
kör újra alakulása czéljából f. hó 17 én va­
sárnap délután 3 órakor az egyesület helyi­
ségében ülést tart, melyre a választmány t. tag­
jai ez utón is tisztelettel meghivatnak.

— Közgyűlés. A város törvényhatósági 
bizottsága deozember havi rendes közgyűlé­
sét f. hó 28-án tartja meg, a melynek egyik 
legfontosabb tárgya a közigazgatási bizott­
ság megalakítása lesz. A közigazgatási bi­
zottság másnap deczember 29-én tartja ülését.

- Bizottsági tagok választása. A folyó 
hó 10-én tartott törvényhatósági bizottsági 
tagok választása alkalmával a 11. kerületben 
dr. Kovács Pál és Goitein Miksa és a IV. 
kerületben pedig Gyuris Sándor, törvényható­
sági bizottsági tagokká választattak.

— Ferenczy Ida köszöneté. Közöltük 
annakidején, hogy az Erzsébet királyné em­
lékére építendő „Örök imádás* templom léte­
sítésének helyi bizottsága Ferenczy Ida csil­
lagkeresztes hölgyet védnökévé választotta 
s a védnökség elfogadása iránt a nevezett 
úrhölgyet megkereste. A válasz e hó 3-án 
táviratilag érkezett meg és a következőleg 
szól: „Eddig akadályozva lévén, csak ma kö­

szönöm meg az „Orökimádás templom* lé­
tesítése vidéki bizottságának megtisztelő 
és kitüntető bizalmát s ha valóban szerény 
nevem a nemes, mondhatom szent czélnak 
hasznára van, úgy örömmel elfogadom a 
bizottság védnökségét és kérőm az elnök­
séget, hogy a tisztelt választókkal szives 
üdvözletem mellett legmelegebb köszönete- 
met tudassa. Ferenczy Ida s. k.M E távirat 

kapcsán U méltósága a vidéki bizottsághoz az 
általa gyűjtött alaphoz leendő csatolás végett 
100 frt adományt küldött.

— A Torna- és Vivó-egyesületnek f. 
hó 10-én az ev. ref. főgymnásiuma tornater­
mében rendezett ünnepsége fényesen sikerült. 
Teljes elismerésünket fejezzük ki a fiatal 
egyesület rendezőségének, de különösen Garzó 
Béla tanári-művezetőnek, a ki fáradtságot 
és időt nem kiméivé a vívásban oly szép 
eredményre vezette tanítványait. A közönség 
zajos tetszés zajjal és éljenzéssel honorálta 
úgy a mester praktikus szép mozdulatait és 
ügyességet, mint tanítványainak Réthey 
Ferencz, Fekete László és Kiss Kálmán jog­
hallgatóknak a vívásban elért nagy haladá­
sát. Az ünnepség második pontját. Parragh 
Ottika úrhölgy és Oláh Gyula joghallgató 
által előadott dialóg képezte. „Az asszony 
verve jó* czimű dialógban Parragh Ottika 
művészi routinnal egy kedves, tűzről pattant 
czukros kis menyecskét ábrázolt, a ki úgy 
megjelenésének bája mint alakításának köz­
vetlenségével hatott, partnere volt Oláh úr. 
Hasonló lelkesedést keltett Koller Ferencz 
a városi zeneiskola derék fiatal tanárának 
hegedű játéka is, aki Hubay Jenő operája a 
, Kremonai hegedűséből játszott egy részle­
tet, majd Szent-Gály „Dal szöveg nélkül* 
czimű szerzeményét s végül hosszas fölké­
résre a „Rspülj fecském“-et. Koller urat já­
tékának tisztasága és technikájának mély­
sége igazi hegedű virtuózzá avatja; akiről 
alig lehet elragadtatás nélkül beszélni. Lég 
méltóbb befejezése volt ezen emlékezetes ün­
nepélynek, Kapossy Józsa urhölgynek, szín­
társulatunk bájos primadonnájának éneke, a 
ki Maihllac a „Remete Csengetyűje* czimű 
dalművéből éuekelt egy rész etet az ő ked­

ves ezüst cssngésü hangján, elbűvölve a hall­
gatóságot előadásának baja és árnyalásainak 
finomságával, mely szűnni nem akaró taps­
sal kényszeritette a dívát, hogy két szép 
fülbemászó kedves népdallal gazdagítsa a 
műsort.

— A karácsony és a vasárnapi munka­
szünet. A kereskedelemügyi miniszter vala 
mennyi törvényhatósághoz a következő ren 
deletet intézte : „Tekintettel arra, hogy a 
karácsony estéje ez évben vasárnapra, az újév 
pedig hétfőre esik és a nagyközönség az ezen 
ünnepek alkalmából szokásos bevásárlásait 
rendszerint az említett ünnepeket megelőző 
napon szokta teljesíteni: a belügyminiszté­
rium vezetésével megbízott m. kir. miniszter­
elnök és a földmivelési m. kir. miniszter 
úrial egvetértŐleg kivételesen megengedem, 
hogy a folyó évi deczember 24-ére és 31-re 
eső vasárnapokon az ipari és kereskedelmi 
telepeken az ipari munka, illetőleg adás-vevés 
egész napon át végeztessék.*

— Erzsébet királynő emlékére Buda­
pesten felállítandó szobor költségeire váro­
sunk területén 1489 frt 55 kr. gyűlt egybe, 
a mely a város által megszavazott 1000 frt 
összeg és a kamatokkal együtt 2500 írtra 
emelkedett.

A Városi Dalárda, társadalmunk ez 
a népszerű, jóhirnevű egyesülete 1900-ik év 
január 5 én a Beretvás-féle vendéglő étter­
mében pártoló tagjai tiszteletére tánczczal 
egybekötött dalestélyt rendez.

— Misa Mary Halton a legbájossabb an­
gol subrett, a ki a Budapest közönségét 
szépsége, elevensége, játéka és énekének va­
rázsának egészen elbűvölte, a jövő január hó 
második felében színházunkban fog vendég­
szerepelni, hogy a „Gésák*-ban mint Mimosa 
mutassa be magát. Mint halljuk a miss leg­
méltóbb partnere Sziklav a magyar színház 
kitűnő komikusa a legkarakterisztikusabb 
„vuncei* is emeli ez alkalommal az előadás 
érdekességét.

— Elhalasztott Körvadá-zat. Mint ben­
nünket értesítenek, a vadásztársulatnak folyó 
hó 16. és 17 éré tervezett bugaczmonostori 
hajtóvadászata, a bizonytalan időjárás miatt 
későbbre halasztatott.

Eljegyzés. Arany Gusztáv péczeli ref. 
lelkész, a kit. mint jeles szónokot s kedves 
modorú, nagy műveltségű embert, városunk 
egész közönsége meleg rokonszenvével tünte­
tett ki, eljegyezte Fejes Ilonkát, Fejes Dá­
niel jász-kiséri ref. lelkész — egyházmegyei 
pénztárnok és neje Bslló Jolán bájos és ked­
ves leányát.

— A Korcsolyázó Egylet működési ideje 
is elkövetkezett A rendkívül kemény idő a 
Széktó felületét szép sima jéggel vonta be 
s azon most a korcsolyasport hívei vígan sik 
lanak végig. Vidám játszi kedv ütött tanyát 
az eddig elhagyott tájon, a hol most az 
életrevaló fiatalság ad egymásnak találkát, 
ügy halljuk, hogy a Korcsolyázó Egylet 
vezetősége intézkedett, hogy az omnibuszok 
a lehető legolcsóbban eszközöljék a közleke­
dést, a mi által a nézőközönség száma is 
mindenesetre emelkedni fog.

— A karácsonyi bazárnak vasárnap 
deczember hó 17-én d. e. 9 órakor a polgári 
iskola volt helyiségében rendezendő megnyi­
tási ünnepélyére s ezzel kapcsolatban a ki­
állítás megtekintése és esetleg a bevásárlá­
sok eszközlésére ez utón is felhívjuk t. ol­
vasóink figyelmét.

— Hymen. Luria Lajos biztosító társulati 
hivatalnoka közelmúltban lapunk szorgalmas 
munkatársa f. hó 24-én köt házasságot Bu­
dapesten Steiner Adél kisasszonynyal.

— A jogakadémia Olvasókörének decz. 
2-án tartott tánczestélyén felülfizettek: Kada 
Elek 10 koronával; Laukó Károly 5 koro­
nával, Koritsánszkv János 4 koronával. Vá­
mos Béla, Szokolay Mihály. Nagv Lajos 
Bárány Károly, dr. Móricz Károly, Sárközy 
Pál, Bóka Zsigmond 3—3 koronával, Kardos 
Autal, dr. Tegze Gyula Györffy Balázs 2 2 

koronával, Szegedv .György, id. Zombory 
László, Kerekes Ferencz, id. Vágó László 
1 — 1 koronával. Fogadják a kör meleg és 
hálás köszönetét.

— Az országos tanítói árvaház közvet­
len felügyeletével és ügyeinek közvetítésével 
a vallás- és közoktasásügvi miniszter Pogány 
István kir. s. tanfelügyelőt, a főfelügyelettel 
pedig Tóth József pestmegyei kir. tanfel­
ügyelőt bízta meg.

— A tél nyomasztó hatása alatt a nyo 
mór s ezzel kapcsolatban a betörések száma 
mind jobban növekszik. Szomorú példa erre, 
hogy folyó hó 14—15 ike közötti éjjelen nem 
kevesebb mint 8 esetben követtek el a város 
belterületén betöréses lopást. A rendőrség 
puhatolózásának sikerült kideríteni, hogy a 
betöréseket egy szervezett tolvajbanda követte 
e), kik közül többen már el is fogattak.

— A Nöegylet felhívása. Kada Elekné, 
szül. Ferentzy Auguszta úrnő, mint a kecs­
keméti Jótékony Nőegylet elnöke, lapunk 
útján is felkéri az egyesület t. tagjait és 
általában a kecskeméti nőket, hogy a Kará 
csonyi Bazárt látogatni és ott bevásárolni 
szíveskedjenek.

— Kecskemét th. város helypénz-java- 
dalmi díjszabályzata a m. kir. belügyminisz­
ter által kihirdettetett s a kihirdetási zára­
dékkal elláttatván, 1900. év január 1 én életbe 
lép. A helypénz némi fölemelésén kívül uji 
tást képez, hogy a hely pénzszedők felismerhető 
jelvényekkel láttatnak el s karjukon szám­
mal ellátott karszalagot kötelesek viselni.

— Iskolai hangverseny Az államilag 
segélyezett városi zeneiskola f. hó 17-én va­
sárnap d. u. 4 órakor a kegyesrendi főgym- 
názium tornacsarnokában tartja I. növendék­
hang versenyét, melyre ez úton is figyelmez­
tetjük lapunk t. olvasóit.

— A kecskeméti ev. ref. jogakadémia 
kebelében fennálló .Segély-egylet• < ddigi
liszt viselő kara beadván lemondását, az új 
tisztviselőkar megválasztására f. évi deczem­
ber hó 5-ére összehívott közgyűlés az alap­
szabályokban előirt tisztségeket a következő 
képen töltötte be: Elnök Tóth Béla 111. é. 
jh., alelnök Kovács Lajos II. é. jh , főtitkár 
Hegedűs Ferencz 1. é. jh.. titkár Szabó Jenő 
II. jh.. pénztárnok (ideiglenesen) Gaál Árpád 
11. é. jh., ellenőr Szlacsányi Béla 11. é. jh., 
főkönyvtárnok Lovászy Gyula 111. é. jh., 
alköny vtárnok Jeszenszky Lajos 11 é. jh.; 
választmányi tagok: Dobó Lajos II. é. jh. 
Mányoky Ödön II. é. jh., Orbán János 1. é. 
jh.. Sz. Tóth László II. é. jh., Katfka Ferencz 
11 é. jh., Virág Péter 1. é. jh.

— Színházi hetimtísor. Vasárnap, de­
czember hó 17-én, bérletszünetben: 1<HK> év. 
— Hétfőn, deczember 18-án A) bérletcsoport 
21 ik bérletszámban: 1000 év. — Kedden, 
deczember 19 én, B) bérletcsoport 20-ik bérlet­
számban : Morilla (operette újdonság). — Szer­
dán, deczember 20 án C) bérletcsoport 20-ik 
bérletszámban Hegyesi Mari a budapesti 
nemzeti színház jeles tragikája vendégjáté­
kául : A kaméliás hölgy. — Csütörtökön, 
deczember 21-én, A) bérletcsoport 22-ik bér- 
letszámban : Hegyesi Mari úrnő felléptével: 
Egy szegény ifjú története. — Pénteken, 
deczember 22-én B) bérletcsoport 22-ik bér­
letszámban ! A fekete rigó. — Szombaton, 
deczember 23-án, C) bérletcsoport 22-ik bérlet 
számban : Morilla. — Vasárnap, deczember 
24 én d. u. 4 órakor, gyermekelőadásul: A 
tündér eskü.

— Öngyilkosság. Batka Lakatos Meny 
hért róm. kath. vallású 79 éves monostori 
gulyás az öregséggel járó tehetetlenség s eb 
bői kifolyólag a nyomortól való félelmében 
f. hó 13-án reggel az istálló gerendájára ma­
gát felakasztotta s mire végzetes tettét ész­
revették kiszenvedett.

— Színtársulatunk a jövő évre erősen 
szervezkedik ; még csak egy két szakot kell 
betölteni s oly művészi színvonalon álló szín 
társulatunk lesz mely művészi tudásával és 
intelligentiájával közönségünk fokozott igé 
nveit is kielégitendi. Reméljük ezzel szemben, 
hogy közönségünk is a megfelelő pártfogás­
ban részesit: a színtársulatot, melyet az 



6 51. ■£.

igazgató a aziuligyibizottsÁggal egyetórtőleg 
a legnagyobb körültekintés és Áldozatkészség­
gel szervez. A szerződések jelenlegi állapo­
táról a következükben értesítjük t. olvasóin­
kat : Népszínmű primadonna: Micsey F. 
Györgyné, operette primadonna: Kapossy 
Józsa, subrett és népszínmű énekesnő : Kap- 
pán Margit, drámai hősnő : Szilágyi Berta, 
drámai szende: Jvskó Ariadne, drámai anya : 
Ajtner Ilka, komika: M. Nagy Mari, társal­
gási színésznő : Arkossy Vilmosáé; továbbá 
művezető kedélyesapa: Mezei Kálmán, opera 
és operette tenor: Békefi Lajos, opera, ope­
rette és népszínmű baritonista : Arkossy 
Vilmos, bourlettkomikus-butfo: Gömöry Jenő, 
jellemkomikus-buftb: Füredy József, salonko- 
mikus : Féuyesi Dezső, drámai apa: Tóth 
Lajos, jellemszinész - Torday Károly, lyrai 
szerelmes : Pintér Dezső.

— A marhajárlatok átírása. A földmi- 
velésiigyi miniszternek tudomására jutott, 
hogy egyes állatvásárokon vagy nincsen gon­
doskodva elégséges irodai személyzetről, a 
mely a marhajárlatokat átírja, vagy pedig 
ebédelés és egyéb okok miatt olyképpen sza­
kítják meg a vásár időtartama alatt a marha- 
jártatok átírását, hogy a sima forgalom meg­
akad és a vásárt látogató közönség órákig 
kénytelen várni, inig a marhajárlatokat át­
írjak. A miniszter ezért az összes törvény­
hatóságokhoz intézett utasításában szigorú 
kötelességévé teszi a vásárokra ügyelő ható­
ságoknak, hogy e visszásságot, a mely a tör 
gahnat megbénítja és a vásáros közönségnek 
megokolatlan időveszteséget okoz, megfelelő 
intézkedésekkel és szigorú ellenőrzéssel egy­
szer és mindenkoron szüntessék meg.

— Lucza napja. A babonás emberek előtt 
nagyon nevezetes nap a: Lucza-napja. Falu­
helyen ezen a napon kezdik a Lucza székét 
faragni, melynek hagyományos alakja az ős­
régi időktől fogva varázserejének tartott 
pentigram, vagyis boszorkány szög. A Lucza 
székéről azt tartja a nép, hogyha a szerel­
mes ifjú napon kit egy aicsit faragva rajta, 
épen karácsony estéjére készül el vele, úgy 
az éjféli mise alatt ráállva, meglátja jövendő 
házastársát. Régebbi időkben a kincskeresők­
nek is nevezetes napja volt a Luczanapja. 
Ezen a napon a fölvetődő láng okvetetlenül 
megmutatta a kereszt úton elásott pénzt. Az 
alcliymistáknak is jeles napja volt deczember 
13-ika. Azt tartottak róla, hogy ha kísérle­
teik egész esztendőn át sem vezettek ered­
ményre, ezen a napon okvetetlenül ezélt ér­
nek. Ma már minden a múlt é. Komoly ember 
alig akad, a ki hinne Lucza-napjának — tél 
időre esvén — rendesen nagyon hideg van...

— Beküldetett. E következő panaszos 
levelett vettük: .Mi Kőrösi-útcza lakosok 
eddig a vasúti-indóház előtti kút vizét hasz­
náltuk, de most ettől rendőrileg eltiltanunk 
s a körösi országút torkolatánál a sétatér 
mellett újonnan fúrt kútvizénekivására kény- 
szerittettütik. En csak azt óhajtanám, hogy a 
ki ezt a rendeletet kiadta, kóstolná meg 
ezen kút vizét, a mi oly bűzt terjeszt, hogy 
a lakásban megtűrni alig lehet, s teljesen 
ihatatlan Kérünk iható vizű kútat, avagy 
erővel akarják a járványos betegségeket elő­
idézni I 1899. deczember 11. Többek érdeké­
ben egy Körösi útczai lakos.

— Holdfogyatkozás. Szombatról vasár­
napra virradó éjjel érdekes égi tüneményt 
figyelhetnek meg azok, kik késő éijel is meg­
tudják őrizni józanságukat. Hangsúlyozzuk 
ezt mert megtörténhetik, hogy egyes illumi- 
nált emberek két holdat is lógunk látni, pe­
dig egy sem lesz látható, hiszen az érdekes 
tünemény — holdfogyatkozás csaknem teljes 
lesz, mert az elsötétülés tetőpontján a ra­
gyogó ezüst sarló szélessége a hold átmérő­
jének kétezred része lesz. Az elsötétülés 12 
óra 44 perczkor kezdődik, 2 óra 26 perczkor 
a fogyatkozás teljes lesz és 4 óra 8 perczkor 
a hold ismét teljes fényben fog ragyogni. 
Középeurópai idő szerint ekkor láthatni a 
holdnak és a földnek árnyékának ezt a játé­
kát Magyarországban. Ausztria nyugati ré­
szében, Svájczban és Hollandiában — ha 
süni felhők nem borítják az égboltot. A hold 
mellett nyolczadrangú csillag alakjában fog 
ragyogni a Neptun.

KECSKEMÉTI LAPOK

— Milyen lesz a jövő év negyede? 
A kritikus napok a jövő esztendőben a kö­
vetkezők lesz: Elsőrundűek: márczius 1, 
szeptember 9, márczius 80, október 8, január 
1, julius 12. — Másodrendűek : deczember 6, 
május 28, márczius 16, augusztus 25, szep­
tember 23, deczember 22, február 14, Április 
15, junius 13. Harmadrendűek : junius 27, 
julius 26, október 23, május 14, január 15, 
november 22. Junius 28-ika és május 28-ika, 
a mely napokon fogyatkozások lesznek, Falb 
szerint a második osztályból az elsőbe, no­
vember 22-ike a harmadik osztályból a má­
sodikba lép elő. A legerősebb kritikus nap 
márczius 1, a leggyengébb január 15-ike lesz, 
Minthogy januárban az 1, és a 31-ik nap 
.kritikusnak* van megjelölve, csakhamar 
módunk lesz a Falb-féle jóslás szavahihetősé­
géről meggyőződnünk.

— Be fújta az utat a hó. A múlt évi 
enyhe tél után, — a mikor a havat alig 
láttunk, — ugyan csak erősen fogott be a 
hideg. F. hó 9-ikétől napokon át sűrű pely- 
hekhen hullott a hó, a mely vastag rétegek 
kel boritá be a szomjas földet, a vetéseket. 
Megindult a szánkózás, meg a korcsolyázás, 
de a hideg is olyan arányokat vett, hogy 
kedden már 16° fokot mutatott a hőmérő 
Reumur szerint. Most tehát a város és a 
közönség kellő időben elláthatja magát jéggel, 
a mit a múlt évben oly sok utánjárás után 
lehetett messzeföldről beszerezni. De a mily 
kellemes a szobából nézni a zuzmarás arczo- 
kat, annyival keservesebb az utazok sorsa, 
a kik a nagy hidegtől eimarult tagjaikat 
alig tudják mozgatni, azonkívül nagy forgal­
mi akadályt képezett a vasutaknál a föl­
tornyosult hó, a minek következtében a köz­
lekedés több helyen késedelmes volt.

— Szökő éve az 1900-as esztendő? 
Nem szökő év. Egyik a legnagyobb időszá- 
mitási kivételeknek. íme a magyarázata. 
Minden 4-ik évben a február hónapnak 29 
napja van s ez a szökő év; miután az 
1896-os esztendő szökő év volt, az 1900-asnak 
is annak kellene lennie. Hogy még sem az, 
annak oka a következő. A föld a nap körül 
365 nap 5 óra 48 első és 47 másodperoz 
alatt futja meg pályáját. Erről az időről 
nem lehet azt mondani, hogy pontosan 365 
és egynegyed nap. Tehát ha minden negye­
dik évben hozzáteszünk is ez évben egy 
egész napot, bizonyos idő múlva oda jutunk, 
hogy ““ késünk. 1582. októberében, a naptár 
javításakor XIII. Gergely pápa elhatározta, 
hogy ennek a késésnek elkerülésére három 
100-as év nem lesz szökő év. Ez a három 
az 1700., lsoo. és 1900-adik év. Már a 2000-ik 
megint szökő év lesz. E szerint 1896-tól 
1904-ig nincs szökő év. A ki tehát 1896. 
február 29 én született mest 8 évig vár. a 
inig születésnapját megünnepelheti.

— NagyhavazAsok híre jő minden felől. 
Utozáinkat, terveinket is vastagon borítja a 
hó s nap-nap után látjuk mint küzd az em­
ber és állat a hóbuczkákban. De ezzel együtt 
tapasztaljuk, hogy sem a házak melletti jár­
dák tisztítása sem a síkos átjárok behomoko- 
zásával senki se törődik. Talán a rendőrök 
és tizedesek megtehetnék, hogy a hozott szép 
szabályrendeletek végrehajtására felügyelje­
nek ; szólítsák fel a lakosságot a házak előtti 
járók feltisztására, ha ez nem használ jelent­
sék föl megbírságolás végett.

— Széngáz mérgezés. A téli időszak 
meghozza a maga áldozatait. A szegény em­
ber nagy nehezen vesz egy pár krajczár árú 
szene*, fát bemelegíti kis szobácskáját s óva 
vigyáz, hogy a nehezen szerzett melegből mi 
se veszszen el. Özvegy Tímár Ferenczné VII. 
tized 313. sz. a. lakos is folyó hó 9-én este 
úgy cselekedett. Szénnel befűtött kályhájába 
s hogy a cső a meleget el ne vezesse, azt 
bedugta s nyugodtan lefeküdt. A széngáz las­
sanként szétterjedt a szobában s reggel a 
szegény asszonyt széngáz mérgezés folytán 
megfulladva találták.

— Öngyilkostág. Kovács Juliánná keos 
keméti születésű, ev. ref. vallású 39 éves hajadon 
cseléd életuntságból f. hó 4 én phosphor-ofda 
tót ivott, minek következtében decz. 8-án bor­
zasztó kínok között kiszenvedett.

menetrend.
okt. 1-től.

Vasúti
Érvényes 1899

Keoskemét—Fülöpsxálláa.
Vegyesvonat Vegyesvonat

delntin r»KK«l ••te
4.25 1 30 ind. Kecskemét . . •4rk. 9.05 905
4.34 1.42 Kecskemét a. p. ti. 856 8 56
4.44 1.55 Korhán-köz . . 8.47 8.47
4.58 2.15 11 Helvétia . . . • t 8.34 8.35
5.07 2.26 Ballószög . . . .T 8.23 8.25
5.18 2.40 Kerekegyháza . 8.12 8.14
5.37 3.01 Ágasegyháza . 7.59 8.01
601 8 32 Izsák .... 7.30 7 32
6.12 3.45 Uzovics . . . .11 7.17 7.09
6 18 3.53 Fülöpszáll. kitérő 7.10 7 02
6.24 4.— ért Füiöpszállás . . 7 04 6.56

Budapest—Szeged.

Kecskemétről Budipestre Budipestről Kecskemétre
I Vonat Indulás Érk. Vonat Indulás Érk.

Sz. v hajnal 3.47 7.16 Gy. v. reggel 8.15 10.08
Sz. v. reggel 6.10 8.45 Sz. v. reggel 8.80 11 29
Sz. v. reggel 7 22 10 55 Gy. v. d. u. 2.80 4 24
Gy. v. dél 11.33 , 1 25 Sz. v. d. u. 4 25 7 36
Sz. v. d. u. 3.42 7 00 Sz. v. este 7.00 10.28
Gy. v. d. u. 5.48 7.40 Sz. v. éjjel 10.35 1.56

Kecskemétről Stegedre Szegedről Kecskemétre
Sz. v. bájnál 5 00 7.42 Sz. v. ejjel 1.01 3.32
Gy. v. d e. 10.09 11.40 Sz. v. hajnal 4.50 7 20
Sz. v. d. e. 11.37 1.47 Gy. v. d. e. 10.00 11.31
Gy. v. d. u. 4.26 5 53 Sz. v. d. u. 1.14 3.32
Sz. v. este 7.38 10.15 Gy. v d. u. 4.12 5.46
Sz. v. éjjel 10.87 1.00 Sz. v. d. u. 5.20 8 20
Sz. v. éjjel 2.02 4.20 1

Kecskemétről Ciegledre Czegledröl Kecskemétre
Sz. v. d. u. 12.28 2.00 Sz. v. reggel 6 50 9.01'

Felelős szerkesztő:
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Laptulajdonos:
A KECSKEMÉTI SZABADELVŰ PÁKT.

Szerkesztőiére:
Dr. NAGY MIHÁLY.

Kiadó:
TÓTH LÁSZLÓ.

NYÍLT TÉR.

Foulard-selyem 65 krtői
3 írt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. legújabb 
mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes 
Henneberg selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként 
— a legdivatosabb szövés, szin és mintázatban Privát* 
fogyasztókliek posta bér- és vámmentesen, valamint házhoz 
szállítva — mintákat pétiig postafordultával küldenek, 
Henneberg G. selyemgyárai (cs és kir. udvari 
szállító) Zürichben. Magyar levelezés. Svájciba

kétszeres levélbelyeg ragasztandó 2HIRDETÉSEK.
9115—1899. tkvi uim.

Árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi ba 

tóság részéről közhírré tétetik, hogy a Ktctkeméli Ta­
karékpénztár Egyesületnek Jnó és elleni
3 00 Irt tőke és jár. iránti kielégítési végrehajtási ügye 
ben a kecskeméti 6328. sz. tjkvben 61. hrszám alatt fel­
vett Joó Pál, — ifjú Joó Pál és kiskorú Joó István névén 
álló 524 frt becsértékil ingatlantág az r'W
/>örMÚr Aó fttapj/ffa d. e. 9 órakor,
mint egyetlen határidőben, e kir. törvényszék telek­
könyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen, 
az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt 
e tkvi hatóságnál, valamint Kecskemét város liázáná 
megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alul is 
eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szol­
gáló becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1899. évi november 28-án.

K*py.
352 1—1 kir. tszéki bíró.



A feltaláló dr. Meiding«*r tanár úr által kizárólag 
feljogosított gyár.

MEIDINGER-KÁLYHÁK 1
késeitekére4. BEIM A

Budapest, Thonet-udvar.
Beci, I., Kohlmirkl 7. — Prága, Hyboerjisse 7.

Szabadalmazva minden államban.
— Első dijakkal kitüntetve az összes kiállításokon — 

Legelőnyösebb töltő és szellőző kályha. 
B Lakának, itkalák, iraáák utó. szÍMára, 

legeg)aiernbh é* legpompásabb kiáilitikban 
Tetőséi ixerinti hoorantarté égóai tartam 
keksz , 24 érái égési tartam kénénfutés 
tel Több szebat egy kályhával lehet filteai.

Waggon-kályhák.
Hein-fele Meidinger-k ály hák.

meioingerofen ’
J H. H E I M

f Óvjuk az ninnzásoktól. miért is becses c
- j~Vqf figyelmébe ajánljuk az itt feltüntetett ved

{•gy^. n‘rl) * kályha ajtajának beles olda
Ián rá van forrasztva 

jjjjggp heim-fele HESTIA-KALYHAK. 
Heim-fele füst eme izló kaodalló

& A kémény kévék teljesen füstmentesek ma
tadnak llatartalan égési tartam A mai meglevő kandalló bürke 
lat felhasználható Egy kandallóval tbbb helyiseget lehet fűteni <!

Eleim-fék füotemésztö Caloriférek.
Minden rendszerű központi fütébek.
Szántó készülékek ipari és gazdasági cxélokra. <

Prospektusok és árjegyzékek ingyen és bérnientesen. 
kályháink csak akkor valódiak, ha azok budapesti vagy bécsi 

raktárainkból szereztettek be
223 20 —24

Pályázati hirdetmény.
A Kecskeméti Központi Takarékpénz- A szolga javadal ma : 300 írt törzs­

tárnál a szolgai állás, önkéntes le- fizetés, 60 Irt lakbér és ruhára 60 írt, 
mondás folytán, megüresedett. Közhírré esetleg az igazgatóság belátása szerint 
tesszük, hogy akik ez állást elnyerni ezen összeg erejéig ruházás. A megvá- 
óhajtjak, az eddigi foglalkozásukat is lasztandó szolga nyugdíj-jogosult, 
igazoló kérvényüket, intézetünk igazga- Kecskemét, 1899. deczember 13. 
tósági elnökénél a folyó 1899, évi 
deOZ. 31 ig személyesen nyújtsák be. 853 1 -1 Az igazgatóság.

Vitéz Gusztáv
árúházában ’6,:3-»

S£a karácsonyi vasár kezdetét vette. 5 
Rendkívüli nagy árleszállítás! 

Dús választék: Barchetek, posztók, vász­
nak, női- és férfi-ruhakelmék, selymek, 
mosó - plüshek és esernyőkből, továbbá 

minden e szakba vágó czikkekből.

Singer varrógépek
Uj családi varrógépeink a a A folyton emelkedő kelendő­

legkönnyebb *s legnvugod- ség. a minden kiállításon nyert
tabb Jártalak, keselésük h I P fihQ C7 H HCQ hh ’‘ ^öbbkitüntetésrl agyár
legegyszerűbb és felülnuil- ICy IIflwL 11 UmCIU U 40 évet haladó fönnállása és a
hatlanok minden a háztar- világhír, melyre varrógépeink
fásban előforduló munkák. 1/Q pÓ HC A ti 111 Q Í Ö 11 fi Ö 1/A1/ s ’pú tettek, jóságtik mellett a 
valamint, a divatosmühimzés R Cl I ClL UU11 V I ÜJCtlIUC l\Ul\« legmegbízhatóbb és b gteljp- 
v8 áttört munkákban * * sebb biztosítékot nyújtják.

Ingyenes oktatás minden házi varrási munkában, valamint a divatos mÜhimzésben. 
— HimzŐselyem-raktár du* színválasztékban.

Eleotromotorok házi használatra való egyes gepekhez.
SINGER Co. varrógép részvénytársaság.

Etalött Neidltngar Q.

Kecskeméten: Nagykörösi-útcza 157.

G
azdasszonyok figyelmébe!!

A kitűnő hírnevű inonori gőzmalom helybeli liszt­
raktárát átvettem és a lisztéi 5 kgr.-íól kezdve 4 
házhoz SKállitom.

1 kg. nullás parázsliszt 15 krajezár.
A monori kenyérliszt Keiner KArol

minden más lisztet fölülmúl. (,„ •lőtt Fejér István) fűszer- és lisztraktára,
3~< NagyvAsári-útcza 103. szám.



Kapható a bizományi raktárban: Dalid Bertalan úrnál.

Nyom, a Tóth László-féle kunyvnyomdábao, (tulajdonos: Fekete Mihály) Kecskemét. 1899.

I legjobb 
NZájvriZR 

uelyet Oppolzcr uJv. tana 
sós, Schnitzlcr, Kainzbauer 

ta ár<»k es mások 50 év óta 
ajánlanak, kétségkívül 

dr. Popp J. G. bécsi 
cs. es kir. udvari fogorvos 

Anatherin
szájvize 1 írt t<». 1 írt esöOkros i 
üvegekben. Bámulatos hatású ] 
minden száj es fogbaj, fog i 
•áiós, rossz leheltet, Ingo fogak- < 

i ellen , megerősíti a feghust, ’ 
! megtartja a fogakat a legmaga- I 
, sabb korig és a rágószerveket j 
1 megvédi a roth s. t. b. adástól. | 
j I- gp r A3 kr. Anatherln-fog

paszta úvegszelencében 70 kr.. 1 
I csnmagben 3ő kraljcár. fog I 
I plomba 1 forint,illatos nővenv ] 
I szappan bőrtisztatiansag ellen I 
l m űrért kapható minden avó-j 
I gvszertárban. drogériában, | 
lés illatszer-üzletben. Valódi I 
! csak oly palackban.
I _ mint a milyen az oldalt I átható, kék címkévelI J® randa nyelven és cé- 
I FU 'mmel aranynyomas-I ^3 ban ellátott palack |

FELHÍVÁS.
A Kecskeméti Szikvizgyár Részvénytársaság fel­
hívja minden egyes részvényesét, hogy folyó hó 
3O-án, a Bérétvás-szálloda kis termében meg­
tartandó igazgatósági gyűlésen mindazon rész­
vények elarvereztetnek, a melyek f. hó 15-ikéig 
teljesen ki nem fizettettek. — Kecskemét, ,1899 
deczember 11. AZ IGAZGATÓSÁG.

KECSKEMÉTI LAPOK

9091 — 1899. tkvi sz.

Árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir törvényszék mint telekkönyvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy az Iztáki ^é}>bank Jlétz 
gguzftei Iliiéi «//#••<>> 

ét nejf ariU ríts BeroM/s elleni 6l9frt96 kr
tőke, ennek 1898. évi november hó 15-től járó 6*fl ka­
mata és járuleka iránti kielégítési végrehajtási ügyében 
az izsáki 1333. sz telekkönyvi betétben A. I. 1—8. sorsz. 
alatt felvett s Pózsa Kácz János és neje szül. Jusztin 
Verona nevén álló 588 frt becsértékíí továbbá az izsáki 
1386. sz. telekkönyvi betétben A 1. 1 — H- sorszám alatt 
felvett Dózsa Rácz János nevén álló 888 frt becaértékű 
ingatlanok knkn-kíi -n taitoz.-kaival egytttt az ÍOOO. 

ttmt'C9Í9eti hu i9^ih napján d. u. 3 és fel 
órakor mint egyetlen batáridőben Izsák község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megálla­
pított s a hivatalos órak alatt e tkvi hatóságnál, vala­
mint Izsák község házánál megtekinthető feltételek mel­
lett a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szol 
gáló becsár 10%-át készpénzben vagy óvadekképes érték­
papírban, a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. trvszek, mint tkvi hatóságnál, 

1899 november 27-én
Kapy,

3ftl i__| kir tszéki bíró.

A világon a legjobb fénymáz!
Aki a lábbelijét szép fényessé és tartóssá akarja tenni, esak

Fe r no lendt-fény mázat 
vásároljon; a világos lábbelikhez pedig csak 

Fernolendt-féle természeti bör-crémet.
Mindenütt -A- kapható.

332 Cs. kir. szabad. 40—6
A gyár alapittatott Bécsben, 1832. évben. 

Gyáriraktár: WIEN, I., Schulerstrasse 21.
A sok értékűden utánzások C+ T1 íll ATI H f

miatt kérem nevemre ügyelni. * VXUUWUUt.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palaczk az itt levő szalaggal (vörös és 
fekete nyomás sárga papíron) van védve.

W* Eddig fölül múlhatatlan ! "W 24-9 
Maager Vilmos-i'de valódi, tisztított 

máj olaj 
törvényesen védett csomagolásban 

Maager Vilmostól, Bécsben.
Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű eme etthel bé­

génél fogva gyermekeknek is különösen ajánltatik és rendeltetik mindama ese­
teknél, melyeknél az orvos az egetz tetti szervezet, kiUönöten a mell ét tüdő erő- 
titétet, a test túlyának gyarapodását, a ae Ivek javitdtát, valamint általában a 
vér titzhtatát elakarja érni. — Egy üveg ára I frt es kapható a gyári raktár­
ban Bécsben. 111'3. kér. Heumarkt 3.. — valamint az osztrák-magyar 

monárkia legtöbb gyógy szertárban.

Kecskeméten: Katona Zsigmond gyógyszerész úrnál, 
Nyirády László és Pataky György urak kereskedésében.

Főraktár és fő-elárúsitás az osztrák-magvar monárkia részére : 

MAAGER VILMOS, Becs,
I --------------- Utánzásokat a törvény üldözi. ---------------

DIETRICH és FIA ®
CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓK WáS*’7

| TEA, RUM ÉS COGNAC NAGYKERESKEDŐK. FINOM LIKŐRÖK-GYÁRA. 
I Gyár és központi iroda: BUDAPEST-KŐBÁNYA,X. Füzér utcza 30.

közvetlen behozatalu valódi

BRAZÍLIAI RUM-ia.


